

2014年下半年四川公务员考试《行测》真题卷

一、常识判断，共 15 题，根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。

1. 完善公共服务体系，推进基本公共服务均等化，是“十二五”时期保障和改善民生的重要任务。

下列属于推进基本公共服务均等化举措的是：（ ）

- A、根据城镇化过程中乡村人口减少的趋势，优化城镇布局，促进村镇适度集聚
- B、将小城镇和农村地区收取的城市建设维护税优先用于农村人居环境公共设施建设管护
- C、加强农民培训的财政专项投入，加速培育出一批农村实用人才带头人、农业科技示范户和农民企业家
- D、坚持预防为主、以农村为重点，强化政府责任和投入，完善国民健康政策，鼓励社会参与，努力建设覆盖城乡居民的公共卫生服务体系

2. 关于法律援助，下列说法不正确的是：（ ）

- A、需要援助者应向法律援助机构提交书面申请
 - B、法院对受援对象减免案件受理费及其他诉讼费
 - C、法律援助的形式为诉讼法律服务，不包括非诉讼法律服务
 - D、以经济困难者、残疾人、弱者或经人民法院指定的特殊人群为对象
3. 我国《刑法》给犯罪嫌疑人定罪的一项基本原则是“罪刑法定”，对法律没有规定的侵犯公共利益的行为，应该：（ ）
- A、不定罪
 - B、依照习惯定罪
 - C、依照法理定罪
 - D、依照以往判例定罪

4. 下列与抗日战争相关的事件，按发生时间先后排列正确的是：（ ）

- A、重庆大轰炸 南京大屠杀 湘西会战 鄂西会战
- B、七七事变 重庆大轰炸 湘西会战 百团大战
- C、重庆大轰炸 七七事变 鄂西会战 湘西会战
- D、九一八事变 七七事变 百团大战 湘西会战

5. 与“东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔”提及的战争发生年代最接近的是：（ ）

- A、牧野之战
- B、长平之战
- C、官渡之战
- D、淝水之战

6. “吾爱吾师，吾更爱真理”中的“吾”和“吾师”分别指谁：（ ）

- A、吾指颜回，吾师指孔子
- B、吾指庄子，吾师指老子
- C、吾指莫泊桑，吾师指福楼拜
- D、吾指亚里士多德，吾师指柏拉图

7. 下列各句与“塞翁失马，焉知非福”蕴含哲理相同的是：（ ）

- A、尺有所短，寸有所长
- B、乐极生悲，否极泰来
- C、千里之行，始于足下
- D、动中有静，静中有动

8. 明清两代每三年在京城举行一次考试，参加考试的是各省举人及国子监监生，这一考试是：（ ）

- A、会试
- B、乡试
- C、殿试
- D、院试

9. 下列说法错误的是：（ ）

- A、京剧已经有 200 多年的历史
- B、“信天游”流行于陕北一带

- c、我国第一部新歌剧是《白毛女》 D、黄梅戏是流行于湖北黄梅的地方戏曲
- 10.下列诗句描述的情境，发生在冬季的是：（ ）
A、月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠 B、小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头
C、忽如一夜春风来，千树万树梨花开 D、无可奈何花落去，似曾相识燕归来
- 11.下列有关世界地理表述正确的是：（ ）
A、泰晤士河是瑞士的主要河流 B、世界上含盐度最高的海是波罗的海
C、欧洲和亚洲之间以苏伊士运河为界 D、澳大利亚是独自占有一个大陆的国家
- 12.近年来，我国多座城市遇到罕见暴雨袭击，这些灾害性天气现象与“雨岛效应”有关。雨岛效应集中出现在汛期和暴雨之时，易形成大面积积水，甚至形成城市区域性内涝。
下列关于“雨岛效应”的成因说法错误的是：（ ）
A、城市热量的超常排放使市区内的上升气流加强，有利于云的形成
B、城市空气中含有较多凝结核，吸湿性凝结核增多容易成云致雨
C、城市高楼大厦林立，摩擦阻碍作用使云层移速减慢，延长下雨时间
D、城市绿地和水体增加了空气湿度，有利于低云层在市区上空增多
- 13.下列有关动物的说法，不正确的是：（ ）
A、珊瑚礁是一种由软体动物组成的动物群 B、孵化小海龟时的温度决定了它们的性别
C、青蛙和乌龟的体温会随环境的变化而变化 D、现存最原始的哺乳动物鸭嘴兽仅分布于澳大利亚
- 14.下列关于医学常识的说法，错误的是：（ ）
A、站立服药时食道呈自然垂直状态，有利于药物下行滑到胃内，便于尽快吸收
B、服热性药时应配食热性食物，服凉性药时应配食凉性食物，否则影响药效
C、给伤口消毒用酒精并非纯度越高越好
D、给病人输氧时，输纯氧效果最好
- 15.关于奥林匹克运动会，下列说法正确的是：（ ）
A、国际奥委会的总部设在美国纽约 B、2016年奥运会将在日本东京举行
C、第一届现代奥运会是在英国伦敦举行的 D、首位夺得奥运会柔道女子冠军的是中国选手

二、言语理解，共30题，本部分包括表达与理解两方面的内容，请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。

16.如果你的生活周围没有伟大的人、高贵的人和有智慧的人怎么办？请不要变得麻木，不要_____，不要放弃向生活学习的机会。因为至少在你生活的周围还有树——特别是大树，它会教会你许多东西。一棵大树，那就是人的亲人和老师，而且也可以毫不夸张地说，它就是伟大、高贵和有智慧的人。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、自以为是 B、茫然失措 C、随波逐流 D、自暴自弃

17. 中国制造业超越美国指日可待，中国GDP超越美国也将在这代中国人的有生之年变为现实。这两个超越凝聚了几代中国人的奋斗，当然意义巨大，但过分陶醉，就会变自信为自大，进而_____。毕竟，物质产出只是硬实力，历史上，船坚炮利的国家甚多，基业常青的却少有，_____更多在“软”而在“硬”。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、妄自尊大 关键 B、忘乎所以 秘密 C、目中无人 原因 D、趾高气扬 秘诀

18. 条纹，作为最简洁而又生机勃勃的视觉设计语言，自石器时代起便被广泛运用。彩色条纹依旧不断_____于当今时装界，新锐设计师们拒绝了浮华，但同样_____着高调。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：（ ）

- A、流行 维持 B、时兴 延续 C、风靡 保持 D、活跃 蕴含

19. “凑足一群人就可以走了，和红绿灯无关”，略带自嘲和无奈的“中国式过马路”，_____着集体漠视规则的人们，_____了城市交通管理的软肋。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、调侃 戳中 B、讥讽 击中 C、嘲弄 戳痛 D、挖苦 打中

20. 石油峰值论认为，石油产量会达到最高点，之后不可避免地开始下降，石油峰值几乎是确定的事，但仍然存在两个问题：它究竟何时出现？世界是否能够及时研发出替代能源？_____的观察家并不相信石油峰值会在2020年前出现，但一些石油公司承认他们此前夸大了地下的石油储量。因此，这更引起人们的_____：我们可能已经过了这个峰值。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、激进 争议 B、乐观 担忧 C、理智 恐慌 D、冷静 怀疑

21. 目前，美国和西方各国深陷2008年以来的世界经济萧条中，复苏_____；另一方面，中国、印度等金砖国家又呈现出经济增速下行的征兆。在此世界经济格局下，重温哈耶克与凯恩斯之间有关货币、利息、信用、资本形成和商业周期发生机理的大论战，重新_____人类进入现代社会后经济危机发生的深层原因和复苏机理，不但具有经济学说史上的理论意义，也显然有着极强的、切实的和巨大的当下意义。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、步履维艰 认识 B、遥遥无期 反思 C、进退维谷 探讨 D、旷日持久 审视

22. 一年以来，欧美国家示威、罢工活动_____，暴力事件频发。社会乱象_____，显示在经济持续不景气的背景下西方发达国家内部矛盾激化，社会危机加剧。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、此消彼长 惊心动魄 B、此起彼伏 层出不穷
C、愈演愈烈 屡见不鲜 D、如火如荼 变本加厉

23. 黄土高原的形成和青藏高原的隆升，_____了侵蚀和风化的速度，使得高原周围的低洼地区_____了大量卵石、

沙子和更细的颗粒。每当大风骤起，在西部地区便_____飞沙走石、尘土弥漫的景象。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、提升 沉淀 产生 B、加快 堆积 形成 C、提高 聚集 呈现 D、加剧 散落 造成

24.赵景深在《文心剪影》里说：“他（叶圣陶）的复信措词谦抑，字迹圆润丰满，正显出他那_____而又诚实的心。”正如当年他主编的《小说月报》曾精心培育了一大批后来成为新文学史上的著名作家时那样。他那_____的精神和工作态度，给予年轻一代的教育、鼓舞的力量是无法_____的。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、谦和 公而忘私 估量 B、谦卑 煎兢业业 估价
C、率真 孜孜以求 想象 D、正直 大公无私 衡量

25.2012年8月，美国“好奇号”火星车在火星表面着陆，这是人类迄今在其他星球登陆的最精密的移动科学实验室，“好奇号”将测量火星岩石和泥土中不同化学元素的丰度，_____火星表面的辐射环境及其对未来登陆火星宇航员的危害，_____火星是否具有适宜生命存在的环境，_____行星变化的线索。

填入横线处恰当的一项是：（ ）

- A、评价 找寻 跟踪 B、判断 考察 挖掘 C、测算 探究 注意 D、评估 探索 寻找

26.层层关卡，没有堵住问题奶粉流向市场，这暴露出我国食品安全监管的缺位和割裂，有专家认为，食品安全生产和监督都容不得一丁点的侥幸心理，企业、监管部门都应该有“守门”意识，出了问题捂着、掖着，只会带来市场信任和政府公信力的丧失。

这段文字中的“守门”主要是指企业和监管部门应该把好什么关：（ ）

- A、良心关 B、质量关 C、品牌关 D、国门关

27.台湾某著名音乐人士近日用“喂鸡”比喻当下音乐市场中唱片公司的做法，他说：“原本一群鸡要喂鸡饲料才会长大，突然有家唱片公司喂碎报纸，发现有些鸡长得不错，于是其他唱片公司模仿，所有鸡就开始吃碎报纸，以后你喂鸡饲料，它们反而吃不惯了。”

这位音乐人所说的主要意思是：（ ）

- A、廉价低端的音乐只能使听众享受低端的快乐
B、低劣的音乐作品培养不出具有高品位的听众
C、音乐市场良莠不齐，消费者应擦亮眼睛，学会选择
D、唱片公司群起推销低劣的音乐，降低了听众的审美水平

28.在使用繁体字的香港和台湾，如今越来越多年轻人的生活方式正日渐西方化；而大陆青少年接触港台的电脑游戏、流行歌曲等现代时尚元素，看到的也多是繁体字，但并未得到传统文化的熏陶，与此相反，不少天天使用简体字的人，照样深得传统文化的熏陶。如果分别阅读用简体字和繁体字书写的同一篇古文、同一首唐诗，文字形式对读者解读作品文化意蕴的影响微乎其微。传统文化也可以通过电影、电视等多种方式植根民间思想观念与生活方式当中，不一定借助繁体字作为媒介。

这段文字意在说明：（ ）

- A、应将传统文化融入现代时尚元素中
- B、传承传统文化未必需要借助繁体字
- C、简体字代替繁体字确实利大弊小
- D、简体字不会削弱传统文化的意蕴

29. 2008年冬天，美国有超过三分之一的商业蜂箱出现了蜂群崩溃症候群。某些蜂群中的所有工蜂突然消失或死亡，导致蜂窝中只剩下孤独的蜂王，这种综合征已经传到了欧洲许多国家，如法国、意大利、比利时、葡萄牙和西班牙等。如果没有这些蜜蜂，许多与人类生活密切相关的作物也将无法存在，如大豆、棉花、杏、葡萄、苹果、向日葵等；几乎全球三分之一的事物都与蜜蜂的行为有关。如果它们灭绝，随之而来的将是食物紧缺、饥饿、暴动和骚乱等严重社会问题。

下列无法从原文中推出的是：（ ）

- A、缺乏食物是工蜂消失的主要原因
- B、美国的蜂群崩溃症候群早于欧洲
- C、蜂群崩溃症候群会导致严重的社会问题
- D、蜂王比工蜂对蜂群崩溃症候群有更强的抵抗力

30. 在中国，中秋节是仅次于春节的重要节日，这是因为人们在农耕文化发展过程中，认识到季节的重要性，故很早就有春天祭日、秋天祭月的习俗。古人发现“月到中秋分外明”，所以在公元1世纪后从祭月、拜月发展到赏月，但未固定在哪一天。8世纪后中秋节成型，八月十五在秋季正中，故称中秋。此时正是桂花飘香之际，人们面对人间桂，联想月中桂，于是在赏月、拜月之外又添了赏桂的习俗。最迟在9世纪，吃月饼的中秋习俗已经出现。

这段文字意在说明：（ ）

- A、中秋节有哪些习俗
- B、中秋节的形成过程
- C、古人重视中秋节的原因
- D、农耕文化对中秋习俗的影响

31. 超级火山的爆发强度将超过人类历史上任何一次火山喷发。研究发现，当岩浆升到地壳中后又无法突破时，就有可能爆发超级火山，压力下产生这种结果，可能意味着当岩浆最终爆发冲出时，某广阔区域内的某一点将被完全毁灭。世界末日论认为，这种事件将喷发出数百万吨重的残骸，并向大气中释放大量有毒气体，让整个世界陷入到所谓的核冬天。最糟糕的是，它可以将部分地区的生命、甚至整个地球的生命都消灭干净。

这段文字主要揭示的是：（ ）

- A、世界末日论的基本观点
- B、超级火山爆发的原因
- C、超级火山爆发造成的危害
- D、地球生命面临的威胁

32. 在人类寻求安定的社会秩序的过程中，法律始终只是一种实现路径。并不是所有的社会关系都能依靠法律来有效调整，也并不是所有的立法都能解决现实中的复杂问题。轻视立法固然不可取，但把眼界过于集中在立法的书面行动上，动辄呼吁加强规则制定，也未必是一种追求法治的理性态度。

根据这段文字，作者批判的是什么观点或态度：（ ）

- A、重立法而轻执法
- B、重法治而轻道德
- C、社会问题应当通过立法解决
- D、完善的法律体系是法治的前提

33. 我们常说：无知者无畏，这是一种贬义的说法。但是，有时候，正是由于不知道面临着怎样的境况，我们才会无畏地去面对生活，也相信自己能够克服任何困难。但是，一旦我们清楚地看到了自己的处境，反而会被自己的心灵限制住，而无法成功战胜那些本来可以克服的困难。任何时候，都不要被自己内心的恐惧震慑，这才是我们成功的开始。

下列说法与这段文字不相符的是：（ ）

- A、无知者未必无畏
- B、恐惧来自我们的内心
- C、清楚自己的处境不一定是好事
- D、战胜内心恐惧才可能取得成功

34. 有关发展的早期文献几乎都认定，发展中国家由于贫穷无力建立社会保障制度。这一论断，在很大程度上成为众多发展中国家在普及社会医疗保险方面无所作为的理由。时至今日，在绝大多数发展中国家，占人口大多数的非正规就业者及其家庭成员一般都被排斥在保险计划之外。然而事实证明，即使是最穷的国家，也能通过对本国人口中的脆弱群体提供公共支持而创造出丰富多样的社会保障形式来。

这段文字的主旨是：（ ）

- A、发展中国家的社会保障制度很不健全
- B、社会保障制度与经济社会发展阶段有关
- C、弱势群体应是发展中国家社会保障制度关注的重点
- D、贫穷不能成为发展中国家对社会保障无所作为的理由

35. 研究人员利用微小生物的化石来重建自最后一个冰河时代结束至今的全球气温。数据显示，地球在数千年中持续降温，然后在 20 世纪出现前所未有的逆转。这进一步表明现代的全球变暖并非自然形成，而是二氧化碳排放不断增加的结果。自大约 250 年以前的工业革命以来，二氧化碳排放迅速增加。海洋化石数据显示，1900 年至 1910 年是过去 11300 年以来最冷的十年之一，比其他 95% 的年份都要冷。不过该研究指出，100 年后的 2000 年至 2010 年是最暖和的十年之一，全球气温记录只能追溯到 1880 年，2000 年至 2010 年是此间气温最高的十年。

下列表述与原文不相符的是：（ ）

- A、二氧化碳排放需积累到一定程度才会导致温室效应
- B、利用化石重建的全球气温时间跨度远超已有的气温记录
- C、研究人员重建的 2000 年至 2010 年气温与全球气温记录有出入
- D、工业革命后的相当一段时间内，二氧化碳排放增多，全球气温仍持续走低

36. 中国国家药物管理部门规定，药品的化学名和通用名由国家药典和药品管理部门制定，但商品名由厂家制定。正是这一项规定，给许多药品的改名和多名创造了条件。在我国，近几年具有多种名称的常用药品有 200 多种，其中有 4 个药名的占 20%，5 个药名的占 25%，6 个药名的占 25%，7 个药名的占 15%，还有 15% 的药有 10 个以上的名称，有的药有 20 多个名称，最多的有 40 多个名称。所有这些具有多种名称的药都是名符其实的“换汤不换药”，基本内容不变，只是包装或个别成分改变，疗效则完全一致。

这段文字意在说明：（ ）